

জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

www.jagrandaily.com

JAGARAN ■ 13 December, 2019 ■ আগরতলা, ১৩ ডিসেম্বর, ২০১৯ ইং ■ ২৩ অগ্রহায়ণ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, গুরুবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

চিরবিশ্বস্ত
চিরনূতন

শ্যাম সুন্দর কোং
জুয়েলার্স

আগরতলা • যোম্যাটি • উলাপুর
বরনগর • কলকাতা

নিশ্চিন্তের
প্রতীক

গুড় মশলা
অল্পতেই যথেষ্ট

সিষ্টার

বাদ ও গুনমানে প্রতি ঘরে ঘরে

অযোধ্যা রায় পুনর্বিবেচনার আবেদন খারিজ করল সুপ্রিম কোর্ট

নয়াদিগি, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : অযোধ্যা মামলায় রায় পুনর্বিবেচনার আবেদন খারিজ করল সুপ্রিম কোর্ট। বৃহস্পতিবার সেই সমস্ত মামলার গুনানি হয় শীর্ষ আদালতের পাঁচ বিচারপতির সাংবিধানিক বেঞ্চে। সুপ্রিম কোর্টের চেম্বারেই গুনানির পর আবেদনগুলি খারিজ করে। অযোধ্যা মামলায় মোট ১৮টি পিটিশন জমা পড়েছিল।

এদিন প্রধান বিচারপতি এস এ বোবদেবর নেতৃত্বাধীন পাঁচ বিচারপতির সাংবিধানিক বেঞ্চে এই মামলা গঠে। এই বেঞ্চে নতুন সংযোজন হলেন বিচারপতি সঞ্জীব খান্না। তৎকালীন প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈয়ের নেতৃত্বাধীন পাঁচ বিচারপতির সাংবিধানিক বেঞ্চে এই মামলায় রায় দিয়েছিল। কিন্তু বিচারপতি গগৈয়ের অবসরের পর বর্তমান প্রধান বিচারপতি এস এ বোবদেবর নেতৃত্বাধীন এই সাংবিধানিক বেঞ্চে নতুন সদস্য হন বিচারপতি খান্না। বেঞ্চার অন্য সদস্যরা হলেন বিচারপতি ডি ওয়াই চন্দ্রচূড়, বিচারপতি অশোক ভূষণ, বিচারপতি এস এ নাজির।

সুপ্রিম কোর্টের অযোধ্যা রায় নিয়ে মোট ১৮টি রায় পুনর্বিবেচনার আবেদন করা হয়েছে। এই ১৮টির মধ্যে মোট ১৮টি আবেদনের প্রধান মামলাকারী, যারা আগে এই মামলার সঙ্গে যুক্ত ছিল। প্রথম এই বিষয়ে রায় পুনর্বিবেচনার আবেদন করেছিল মুসলিম পক্ষই। তারা কোনওভাবেই এই রায় মেনে নিতে পারছিল না। পরে অল ইন্ডিয়া মুসলিম লীগ বোর্ডের সমর্থনে বেশ কয়েকটি রায় পুনর্বিবেচনার আবেদন দাখিল করে মুসলিম পক্ষ। হিন্দু পক্ষগুলির তরফে প্রথম রিভিউ পিটিশন দায়ের করে হিন্দু মহাসভা। **৬ এর পাতায় দেখুন**

রাজ্যে শান্তি ফেরাতে মহকুমা স্তরে প্রশাসনের উদ্যোগে হচ্ছে বৈঠক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ ডিসেম্বর। রাজ্যের পরিস্থিতি স্বাভাবিক অবস্থায় ফিরিয়ে আনতে বিভিন্ন মহকুমায় শান্তি বৈঠকের আয়োজন করেছে সংশ্লিষ্ট প্রশাসন। বিভিন্ন এলাকায় মাইকিং করে শান্তি বজায় রাখার আহ্বান জানানো হচ্ছে। কমলপুর-সহ বিভিন্ন মহকুমায় বৃহস্পতিবার শান্তি বৈঠক হয়েছে। অস্পৃশ্য আতঙ্কিত শান্তি বৈঠক করবেন মহকুমাস্তরের। এদিকে কৈলাসহরে স্কুল-কলেজের ছাত্রদের নির্ভয়ে থাকার জন্য কংগ্রেস নেতা বরুণজামান ময়াদনে নেমেছেন।



আমবাসা রেল স্টেশনে বৃহস্পতিবার শান্তি বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়েছে।

প্রসঙ্গত, নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল-এর বিরোধিতায় ত্রিপুরায় বনধকে ঘিরে পরিস্থিতি উত্তপ্ত হয়ে রয়েছে। বিভিন্ন এলাকায় বিক্ষিপ্ত সংঘর্ষে বেশ কয়েকজন আহত হয়েছেন। বাড়িঘরে ভাংচুর, অগ্নিসংযোগের ঘটনায় বিভিন্ন এলাকায় ১৪৪ ধারা জারি করা হয়েছে। অনির্দিষ্টকালের ছাত্রদের বনধ প্রত্যাহত হয়েছে। কিন্তু, আজ কংগ্রেস ত্রিপুরায় বনধ পালন করেছে।

মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেবের হস্তক্ষেপে গতকাল ক্যাব বিরোধী যৌথ মঞ্চ বনধ প্রত্যাহার করেছে। তখনই মুখ্যমন্ত্রী সারা ত্রিপুরায় শান্তি বৈঠকের নির্দেশ দিয়েছিলেন। কমলপুর মহকুমাস্তর জানিয়েছেন, পরিস্থিতি এখন অনেকটাই স্বাভাবিক হয়েছে। জনগণ ভয়ে বাড়ি থেকে বের হচ্ছে চাইছেন।

দিয়েছিলেন। কমলপুর মহকুমাস্তর জানিয়েছেন, পরিস্থিতি এখন অনেকটাই স্বাভাবিক হয়েছে। জনগণ ভয়ে বাড়ি থেকে বের হচ্ছে চাইছেন।

বনধ চলাকালীন আক্রান্ত হয়েছিলেন তিনি। হাসপাতালে তাঁর মৃত্যু হয়েছিল। আজ রাঞ্চলপাড়ায় পরিস্থিতি উত্তপ্ত হতে পারে আশঙ্কায় আগে থেকেই পর্যাণ্ড নিরাপত্তার ব্যবস্থা করা হয়েছিল। এদিন তাকে দেখতে প্রায় পাঁচ সহস্রাধিক মানুষ জড়ো হয়েছিলেন।

অনির্দিষ্টকালের গভীর রাতে গুলিবর্ষিত যুবকের জিবি হাসপাতালে চিকিৎসা চলছে। গতরাতে তুইসাবাড়ি এলাকায় আকাশ দেবনাথ গুলিবর্ষিত হয়েছিলেন। তিনি এখন বিপদমুক্ত বলে চিকিৎসকরা জানিয়েছেন।

নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলের প্রতিবাদে জয়েন্ট মোভমেন্ট কমিটির ডাকা অনির্দিষ্ট কালের বনধের তৃতীয় দিন অর্থাৎ বৃহস্পতি উত্তেজনা ছড়িয়ে পড়ে আমবাসা মহকুমার বিভিন্ন জায়গায়। যদিও বৃহস্পতি রাতে এই অনির্দিষ্ট কালের বনধ প্রত্যাহারের ঘোষণা দেয় জয়েন্ট মোভমেন্ট কমিটি। তারপরই আমবাসা মহকুমায় শান্তি পরিবেশ ফিরিয়ে আনতে ময়াদনে নামেন খোদ বিধায়ক পরিমল দেববর্মা। বৃহস্পতিবার আমবাসা রেল স্টেশনে শান্তি বৈঠক করেন বিধায়ক পরিমল দেববর্মা। এলাকায় শান্তির পরিবেশ ফিরিয়ে আনতে আহ্বান জানান **৬ এর পাতায় দেখুন**

যুব কংগ্রেসের ডাকে কর্মনাশা বনধ হল রাজ্যে

পিকেটিং ঘিরে রাজপথে পুলিশের
সাথে ধস্তাধস্তি, আহত পাঁচ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ ডিসেম্বর। আরও একটি কর্মনাশা বনধে রাজ্যের জনজীবনে মারাত্মক প্রভাব পড়েছে। আজ যুব কংগ্রেস ত্রিপুরা বনধ পালন করছে। টানা চারদিন ধরে বনধে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের এই পার্বত্য রাজ্যে সাধারণ মানুষের ভোগান্তি চরমে পৌঁছেছে। আজ ত্রিপুরা বনধে বড়সড় হিংসার কোন ঘটনা ঘটেনি। সারা রাজ্যে করা নিরাপত্তার ব্যবস্থা করা হয়েছে। রাস্তায় যানবাহন চলাচল করেনি। তেমনি রেল পরিষেবাও স্থগিত করেছে পূর্বাঞ্চল সীমান্ত রেলওয়ে। অফিস-আদালত, স্কুল-কলেজও খুলেনি আজ। কলেজ এবং স্কুলের পরীক্ষা বাতিল করা হয়েছে।

গতকাল নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলের বিরোধিতায় বিনা অনুমতিতে প্রদেশ কংগ্রেসের বিক্ষোভ মিছিলে উত্তেজনা ছড়িয়ে পরেছিল। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে পুলিশের লাঠিচার্জের ঘটনায় প্রদেশ যুব কংগ্রেস আজ ১২ ঘণ্টার ত্রিপুরা বনধ ঘোষণা করে। সদর এসডিওও গুরু নাথ জানিয়েছেন, কংগ্রেসের মিছিল থেকে পুলিশের দিকে মশলা ছুড়ে মারা হয়েছে। তাতে সাব ইন্সপেক্টর আন্তোম শর্মা আহত হয়েছেন। কংগ্রেসের দাবি, বিনা কারণে পুলিশ দলীয় কর্মীদের উপর লাঠিচার্জ করেছে। তাতে ৪ জন আহত হয়েছে।

লাগাতর বনধে ক্ষুব্ধ গভাছড়ার আমজনতা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ ডিসেম্বর। টানা চারদিন ধরে বনধের জেড়ে গভাছড়ার আমজনতা আজ ক্ষোভে ফেটে পড়েছেন। কারণ, অনেক নীরব বাবসায়ীর দোকান ভাঙচুর করা হয়েছে। এমনকি বাড়ি ঘড়েও ভাঙচুর চালানো হয়েছে। নীরব গভাছড়াসী বিনা দোষে এই অত্যাচার মেনে নিতে পারেননি। তাই, আজ গভাছড়ায় তুমুল সংঘর্ষ হয়েছে। সুত্রের খবর, পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনতে মহকুমা প্রশাসন ১৪৪ ধারা জারি করেছে।

ধলাই জেলা পুলিশ প্রশাসন সূত্রে দাবি, চারদিনে গভাছড়ায় জনজীবনে দারুণ প্রভাব পড়েছে। দোকানপাট, বাজার-হাট রীতিমত স্তব্ধ হয়ে পড়ায় রোজগারে আঘাত পড়েছে। প্রাণের মায়ায় অনেকই পেটের দায়কে দুঃস্বপ্নে ভাসিয়ে রেখেছে। কিন্তু, আজ সমস্ত রাগ ফেটে পড়েছে। জানা গেছে, আজ **৬ এর পাতায় দেখুন**

নিরাপত্তাহীনতার অভিযোগে থানায় ভিড় জমাল তিন শতাধিক আতঙ্কগ্রস্ত ছাত্রছাত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ ডিসেম্বর। নিরাপত্তাহীনতা ও প্রয়োজনীয় রেশন সামগ্রী অভাবে অভিযোগ খানার শরণাপন্ন প্রায় তিন শতাধিক উপজাতি ছাত্র-ছাত্রী। শান্তিপ্রিয় কৈলাসহরের বৃক ওজবর কান দিয়ে সৃষ্টি এই উদ্ভট পরিস্থিতি মোকাবেলায় পুলিশ ও মহকুমা প্রশাসনের পাশাপাশি সমস্ত বিভাগ ও মতানৈক্য ভুলে মাঠে নামল বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের নেতৃত্ব রাও। যুব কংগ্রেসের ডাকে আজ রাজ্যবন্দপালিত হচ্ছে। এই বনধকে কেন্দ্র করে কৈলাসহর মহকুমার কোন অপ্রীতিকর ঘটনা না ঘটলেও বেলা বারোটা নাগাদ হঠাৎ করে প্রায় তিন শতাধিক উপজাতির ছাত্র ছাত্রী কৈলাসহরগে থানা আসতে হতে শুরু করে। হঠাৎ করে এভাবে উপজাতি ছাত্র-ছাত্রীদের কৈলাসহর থানায় যাওয়ার ঘটনাকে কেন্দ্র করে এক উদ্ভট পরিস্থিতি সৃষ্টি হয় কৈলাসহর এলাকা জুড়ে।



যুব কংগ্রেসের ডাকে বনধে পিকেটিং করার সময় কংগ্রেস ভবনের সামনে পুলিশের সাথে ধস্তাধস্তি।

রাজ্যে মোবাইল ইন্টারনেট ও এসএমএস পরিষেবা স্থগিতের সময়সীমা ২৪ ঘণ্টা বাড়ল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ ডিসেম্বর। রাজ্যে মোবাইল ইন্টারনেট এবং এসএমএস পরিষেবা আরও ২৪ ঘণ্টা স্থগিত রাখার সময়সীমা বাড়ানো হয়েছে। নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলের বিরোধিতায় বনধকে কেন্দ্র করে উত্তর ত্রিপুরা জেলার কাম্বুপুরে সংঘর্ষের ঘটনায় গুজব এড়াতে মঙ্গলবার ৪৮ ঘণ্টার জন্য মোবাইল ইন্টারনেট এবং এসএমএস পরিষেবা স্থগিত করা হয়েছিল। আজ, ফের ২৪ ঘণ্টা সময়সীমা বাড়ানো হয়েছে।

মূলত, কোন ঘটনাকে কেন্দ্র করে সোশ্যাল মিডিয়ায় ভয়ংকরভাবে গুজব ছড়াচ্ছিল। ফেসবুক, হোয়াটসঅপে মুহূর্তের মধ্যে গুজব ছড়িয়ে পড়ছিল। তাতে, ত্রিপুরার আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি আরও ভয়াবহ রূপ নেওয়ার আশঙ্কা দেখা দিয়েছিল। তাই, মোবাইল ইন্টারনেট এবং এসএমএস পরিষেবা স্থগিত রাখার সিদ্ধান্ত নেয় ত্রিপুরা সরকার।

গতকাল অনির্দিষ্টকালের ত্রিপুরা বনধ প্রত্যাহত হয়েছে। কিন্তু, মোবাইল ইন্টারনেট এবং এসএমএস পরিষেবা পুনরায় চালু করার মত পরিস্থিতি হয়নি বলে মনে করছে ত্রিপুরা প্রশাসন। কারণ, আজ কংগ্রেসের ডাকে বনধে ধলাই জেলার **৬ এর পাতায় দেখুন**

৩১ ডিসেম্বরের পর রাজ্যে অবৈধ ই-রিকশা চালানো যাবে না, জানালেন পরিবহনমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ ডিসেম্বর। ত্রিপুরায় রেজিস্ট্রেশন বহির্ভূত ই-রিকশা ৩১ ডিসেম্বরের পর রাস্তায় নামতে পারবে না। সাফ জানিয়েছেন পরিবহনমন্ত্রী প্রবীণ সিংহরায়। তাঁর কথায়, ই-রিকশাগুলিকে রেজিস্ট্রেশনে যথেষ্ট সময় দেওয়া হয়েছে। ওই সময়ের মধ্যে সকলকে রেজিস্ট্রেশন করা বাধ্যতামূলক।

প্রসঙ্গত, ত্রিপুরায় ই-রিকশাগুলির রেজিস্ট্রেশন করার জন্য ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত যে নির্দিষ্ট সময়সীমা নির্ধারণ করে দেওয়া হয়েছিল সে বিষয়ে আজ পরিবহনমন্ত্রী প্রবীণ সিংহরায়ের পৌরোহিত্যে এক পর্যালোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। সচিবালয়ে পরিবহনমন্ত্রীর অফিসকক্ষে আয়োজিত এই পর্যালোচনা সভায় রাজ্যের ই-রিকশাগুলি বৈধভাবে রাস্তায় চলাচল করার বিষয়ে ত্রিপুরা সরকারের দৃষ্টিভঙ্গির কথা তুলে ধরেন পরিবহনমন্ত্রী।

তিনি বলেন, পরিবহন দফতর ই-রিকশাগুলির রেজিস্ট্রেশন করার উপর গুরুত্ব দিয়েছে এবং ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত নির্দিষ্ট সময়সীমা নির্ধারণ করে দিয়েছে। এই নির্দিষ্ট সময়সীমার পর রাজ্যে আর অবৈধভাবে ই-রিকশা চালানো যাবে না। যারা অবৈধভাবে ই-রিকশা চালানো করে তাদের বিরুদ্ধে প্রশাসনিক ব্যবস্থা নেওয়া হবে। পাশাপাশি যারা অবৈধভাবে ই-রিকশা বিক্রি করেছে বা করছে তাদের বিরুদ্ধে আইনি ব্যবস্থা নেওয়ার জন্যও পরিবহন দফতরের সচিবকে নির্দেশ দেন পরিবহনমন্ত্রী।

নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল বিরোধিতায় ফের কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী সকাশে জনজাতি নেতৃবৃন্দ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ ডিসেম্বর। নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল নিয়ে ফের কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রীর সাথে আলোচনা করলেন ক্যাব বিরোধী জনজাতি নেতারা। বৃহস্পতিবার ক্যাব বিরোধী যৌথ মঞ্চের নেতৃবৃন্দ এবং আইপিএফটি নেতৃবৃন্দ ও ত্রিপুরার রাজপরিবারের সদস্য প্রদ্যুৎ কিশোর দেববর্মন এবং ত্রিপুরা পিপলস ফ্রন্ট সভানেত্রী পাতাল কন্যা জমাতিয়া কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রীর কাছে ওই বিলের প্রতি আবারো আপত্তি জানিয়ে সমাধানের আর্জি জানিয়েছেন। জনজাতি নেতাদের সাথে ক্যাব নিয়ে আলোচনার প্রকাশ করে বাস্তবের সাথে সামুজ্য রেখেই তাঁদের সমস্যার সমাধান করা হবে বলে টুইট বার্তায় জানিয়েছেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী অমিত শাহ।

বিলের আবারো বিরোধিতা করছে। এই বিল সংবিধান বিরোধী এবং ত্রিপুরায় ওই বিল লাগু হলে সুপ্রিম



কোটের ধারস্থ হন, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রীর স্পষ্ট জানিয়ে দিয়েছে। তাঁর কথায়, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী ও ত্রিপুরার

প্রতি যথেষ্ট সংবেদনশীল বলে জানিয়েছেন। তাই তাঁকে উপায় খুঁজে বের করতে অনুরোধ জানিয়েছে।

সাথে দেখা হয়েছে এবং আমরা নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল নিয়ে আলোচনা করেছি। তাঁর কথায়, এছাড়াও কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রীর কাছে আমাদের সমস্যা নিয়ে বিবেচনা করার দাবি পূরণ না হওয়া পর্যন্ত সন্তুষ্ট হতে পারছি না। এদিকে, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী টুইট বার্তায় ত্রিপুরার জনজাতি নেতাদের সাথে ইতিবাচক আলোচনার জন্য সন্তোষ প্রকাশ করেছেন। শুধু তাই নয়, তাঁদের সমস্যা সমাধানে কেন্দ্রীয় সরকার আন্তরিকভাবে বিবেচনা করার আশ্বাস দিয়েছেন।

এছাড়াও কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রীর কাছে আমাদের সমস্যা নিয়ে বিবেচনা করার দাবি পূরণ না হওয়া পর্যন্ত সন্তুষ্ট হতে পারছি না। এদিকে, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী টুইট বার্তায় ত্রিপুরার জনজাতি নেতাদের সাথে ইতিবাচক আলোচনার জন্য সন্তোষ প্রকাশ করেছেন। শুধু তাই নয়, তাঁদের সমস্যা সমাধানে কেন্দ্রীয় সরকার আন্তরিকভাবে বিবেচনা করার আশ্বাস দিয়েছেন।



বৃহস্পতিবার ঝারখন্ড বিধানসভা কেন্দ্রে ভোট প্রদানের পর ভোটাররা। ছবি- পিআইবি

সিএবি অসমের ভূমিপুত্রদের স্বার্থ বিরোধী নয়

নয়াদিল্লি, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) সিএবি নিয়ে তৈরি হওয়া বিস্মিত দূর করার জন্য এই প্রতিবেদন।
 মিথ: সিএবি 'অসম চুক্তি' একত্রিত করেছে
 বাস্তব: কেন্দ্রীয় সরকার অসম চুক্তি বাস্তবায়িত করতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ, যা অসমের জনগণের কাছে সরকারের প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। অসম চুক্তির বাস্তবায়ন নিরীক্ষণের জন্য এমএইচএ-তে একটি স্থায়ী কমিটি রয়েছে। সিএবি অসম চুক্তির বাস্তবতা হ্রাস করে না অবৈধ অনুপ্রবেশকারীদের সনাক্ত/নির্বাসনের জন্য নির্ধারিত ২৪ শে মার্চ, ১৯৭১ সাল পর্যন্ত। সিএবি হ'ল একটি বিশেষ আইন, মানবিকতার ভিত্তিতে চিহ্নিত করেকটি সংখ্যালঘুদের উদ্দেশ্যে সমাধান করার উদ্দেশ্যে। সিএবির কোনওভাবেই ৩১ শে ডিসেম্বর, ২০১৪ পর্যন্ত অসম চুক্তিকে হ্রাস করে।
 মিথ: সিএবি অসমের ভূমিপুত্রদের স্বার্থবিরোধী
 বাস্তব: সিএবি অসম কেন্দ্রিক নয়। এটি গোটা দেশের জন্য প্রযোজ্য। সিএবি অবশ্যই জাতীয় নাগরিকপঞ্জি / এনআরসি-র বিরোধী নয়, যা ভূমিপুত্রদের সম্প্রদায়গুলিকে অবৈধ অনুপ্রবেশকারীদের হাত থেকে রক্ষা করতে সংশোধন করা হচ্ছে। অসমের ভূমিপুত্রদের সুরক্ষার জন্য প্রতিটি পদক্ষেপ নিতে কেন্দ্রীয় সরকার প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। কেন্দ্রীয় সরকার অসমের বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গের একটি কমিটি গঠন করেছে। অসম চুক্তির ৬ নম্বর দফা বাস্তবায়নের পদক্ষেপের প্রস্তাব দেওয়ার জন্য সাংবিধানিক, আইনসভা ও প্রশাসনিক সুরক্ষা রাখা হয়েছে।
 মিথ: ৩৭১ অনুচ্ছেদের বিধান লঙ্ঘন করবে নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল বাস্তব: এই বিলের দফা ৩৭১ অনুচ্ছেদের কোনও বিধান লঙ্ঘিত হবে না। উত্তর-পূর্বের মানুষের ভাষাগত, সাংস্কৃতিক এবং সামাজিক পরিচয় রক্ষা করা হবে।
 মিথ: নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলের বিধানগুলি উত্তর-পূর্বের উপজাতি অঞ্চলগুলিতে প্রযোজ্য
 বাস্তব: নাগরিকত্ব আইনের সংশোধনী অসম, মেঘালয়, মিজোরাম এবং ত্রিপুরার উপজাতি অঞ্চলগুলিতে প্রযোজ্য হবে না, সংবিধানের ষষ্ঠ তফসিলে অন্তর্ভুক্ত।
 মিথ: 'আভাত্তরীণ লাইন পারমিট'-এর মাধ্যমে নিয়ন্ত্রিত অঞ্চলগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করা হবে
 বাস্তব: 'আভাত্তরীণ লাইন' পারমিটের আওতায় নিয়ন্ত্রিত অঞ্চলগুলিকে ছাড়া দেওয়া হয়েছে। বৃহত্তর যৌথিত অনুযায়ী মণিপুরকেও আভাত্তরীণ লাইন পারমিটের আওতায় আনা হবে।
 মিথ: নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলের লক্ষ্য হল অনুপ্রবেশকারীদের সুবিধা প্রদান করা

বাস্তব: বিগত ৭০ বছর ধরে নাগরিক অধিকার থেকে বঞ্চিতদের নাগরিকত্ব দেওয়ার সাংবিধানিক প্রক্রিয়া হল এটিউ মূল উদ্দেশ্য হল প্রকৃত শরণার্থীদের ট্যাগেট করা, অনুপ্রবেশকারীদের নয়।
 মিথ: বাঙালি হিন্দু অসমের বোঝা হয়ে উঠবে
 ঘটনা: সিএবি পুরো দেশের জন্য প্রযোজ্য। ধর্মীয় নিপীড়নের মুখোমুখি ব্যক্তিরা কেবল মাত্র অসমে বসবাস করবে না। তারা দেশের অন্যান্য অঞ্চলেও বসবাস করছেন। এ হিসাবে, অসমকে অতিরিক্ত বোঝা বহন করতে হবে এই আশঙ্কটি একেবারেই ভুল। পাশাপাশি প্রজন্মের পর প্রজন্ম ধরে বসবাসকারি বাঙালি হিন্দুরা অসম রাজ্যের অর্থনৈতিক উন্নয়নে ব্যাপক অবদান রেখে চলেছে।
 মিথ: সিএবি নতুন করে বাংলাদেশ থেকে হিন্দুদের উদ্বাস্তদের নিয়ে আসবে
 বাস্তব: দেশ বিভাগের পরে, ধর্মীয় সংখ্যালঘুরা তীব্র নির্যাতনের মুখোমুখি হয়েছিল এবং বিভিন্ন সময়ে ভারতে আশ্রয় নিয়েছিল। রিপোর্ট অনুযায়ী, বাংলাদেশে হিন্দুদের জনসংখ্যা ২৮ থেকে কমে দাঁড়িয়েছে ৮। এভাবে বেশিরভাগ সংখ্যালঘু ইতিমধ্যে দেশ থেকে চলে এসেছেন। পাশাপাশি সাম্প্রতিক বছরগুলিতে বাংলাদেশে তাদের উপর অত্যাচারের মাত্রা কমে এসেছে। পরিবর্তিত পরিস্থিতিতে ধর্মীয় নিপীড়নের কারণে বৃহত্তর আকারে স্থানান্তর এখন এক দূরবর্তী সম্ভাবনা। তদুপরি, ৩১ শে ডিসেম্বর, ২০১৪ তারিখের কাট-অফ তারিখ রয়েছে এবং কাট-অফ তারিখের পরে ভারতে আসা ধর্মীয় সংখ্যালঘুরা সিএবি-র অধীনে কোনও সুবিধা পাবে না। ফলে এমন পরিস্থিতিতে নতুন করে কোনও অনুপ্রবেশকারি আসবে না।
 মিথ: সিএবি বাংলাভাষী মানুষের আধিপত্য বিস্তার করবে
 বাস্তব: হিন্দু বাঙালি জনসংখ্যার বেশিরভাগ লোক অসমের বারাক উপত্যকায় বসতি স্থাপন করেছে। যেখানে বাঙালিকৈ দ্বিতীয় রাজা ভাষা হিসাবে যোগ্য করা হয়েছে। হিন্দু বাঙালিরা বিচ্ছিন্নভাবে ব্রহ্মপুত্র উপত্যকায় বসতি স্থাপন করেছে এবং অসমিয়া ভাষায় নিজেকে খাপ খাইয়ে নিয়েছে। তাই বাংলাভাষীদের দ্বারা অসমীয় উপর ভাষাগত আধিপত্য বিস্তারের প্রশ্নই ওঠে না। বর্তমানে দুই ভাষা-ভাষীর মানুষের মধ্যে সুদূর মৈত্রী যা সিএবি পাস হওয়ার পরেও অব্যাহত থাকবে।
 মিথ: সিএবি অসমের সংখ্যালঘুদের স্বার্থ লঙ্ঘন করবে
 বাস্তব: অন্যদিকে থেকে আসা সংখ্যালঘুদের জন্য সিএবি। এতে অসমের সংখ্যালঘুদের কোনও সম্পর্ক নেই। সংসদে দাঁড়িয়ে এমএই জানিয়েছেন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী।

গ্রেট ব্রিটেনে চলছে সাধারণ নির্বাচন, শুক্রবার ফল ঘোষণা

লন্ডন, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : ব্রেজিল্টিকে কেন্দ্র করে ফের সাধারণ নির্বাচনের সম্মুখীন গ্রেট ব্রিটেনে উ স্থানীয় সময় বৃহস্পতিবার সকাল ৭টা থেকে শুরু হয়েছে ইংল্যান্ড, ওয়েলস, স্কটল্যান্ড ও নর্দান ইরিল্যান্ডে সাড়ে ছয়শর বেশি আসনের ভোটগ্রহণ উ আজ ভোটগ্রহণ শেষ হলেই শুরু হবে গণনা উ শুক্রবার সকালের প্রথম কয়েক ঘণ্টার মধ্যেই নির্বাচনের অধিকাংশ ফল ঘোষণা করা হবে বলে খবরে জানা গেছে।
 ব্রেজিল্টিকে কেন্দ্র করে চলছে পাঁচ বছরেরও কম সময়ের মধ্যে তৃতীয় দফায় জাতীয় নির্বাচনে নিজদের নেতা বাছাই করতে ভোটকেন্দ্রে যাচ্ছেন ব্রিটিশ ভোটাররা। এর আগে ২০১৫ ও ২০১৭ সালে সাধারণ নির্বাচন অনুষ্ঠিত হলেও দুইবারই নির্বাচিত পার্লামেন্ট পূর্ণ মেয়াদ পার করতে পারেনি। স্থানীয় সময় বৃহস্পতিবার সকাল ৭টা থেকে শুরু হয়েছে ইংল্যান্ড, ওয়েলস, স্কটল্যান্ড ও নর্দান ইরিল্যান্ডে সাড়ে ছয়শর বেশি আসনের ভোটগ্রহণ উ ব্রিটিশ নাগরিক, কমনওয়েলথভুক্ত দেশগুলোর যোগ্য নাগরিকরা ও আয়ারল্যান্ড রিপাবলিকের ১৮ বছর বা এর বেশি বয়সী ভোটিং দেয়ার জন্য নথিভুক্ত ব্যক্তিরা ভোট দিতে পারবেন। একজন ভোটার যে কোনওএকজন প্রার্থীকে ভোট দিতে পারবেন, অন্যথায় তার ভোট গণনায় ধরা হবে না। আজ ভোটগ্রহণ শেষ হলেই শুরু হবে গণনা উ শুক্রবার সকালের প্রথম কয়েক ঘণ্টার মধ্যেই নির্বাচনের অধিকাংশ ফল ঘোষণা করা হবে বলে খবরে জানা গেছে। প্রত্যেকটি আসনে সর্বাধিক ভোট পাওয়া প্রার্থীই নির্বাচিত হবেন। এভাবে পার্লামেন্টের নিম্নকক্ষ হাউস অব কমন্সের ৬৫০ জন এমপিকে বেছে নেয়া হবে।

নাগরিকপঞ্জি: ২০ ডিসেম্বর দলীয় বৈঠকে মমতা

কলকাতা, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.): 'নাগরিকত্ব-সংশোধনী বিল' নিয়ে ২০ ডিসেম্বর দলীয় বৈঠক করতে চলেছেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। জানা গেছে, দলের রণকৌশল ঠিক করতে বৈঠকে বসছেন তৃণমূল সুপ্রিমো।
 রাজ্যসভায় পাস হয়ে গিয়েছে নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল। বিল পাশের নেপথ্যে পশ্চিমবঙ্গের অনেকটাই যে যোগ রয়েছে, তা সংসদে স্পষ্ট গিয়েছে অমিতের শাহের ভাষণে। যেভাবে একাধিকবার পশ্চিমবঙ্গ উঠে এসেছে তাঁর কথায়, তাতে এটা অন্তত বলাই যায় এবার নাগরিকপঞ্জি ও নাগরিকত্ব সংশোধনী নিয়ে ভোরকদমে প্রচারে নেমে পড়তে চলেছে বিজেপি। বিজেপি শিবিরের প্রচারের কীভাবে মোকাবিলা করতে পারি লাইন ঠিক করে দেবেন খোদ দলনেত্রী। এই অবস্থায় নতুন রণকৌশল স্থির করতে চাইছেন তৃণমূল সুপ্রিমো। যার জন্য দলের নেতাদের সঙ্গে পরামর্শ করতে চাইছেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে এই নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন এবং নাগরিকপঞ্জি নিয়ে মানুষের মতামত জানতে আগ্রহী নেত্রী। তার ওপরে ভিত্তি করেই রাজনীতির ময়দানে লড়াইয়ের ছয়ের পাতায়

নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলকে স্বাগত জানাল রাষ্ট্র সেবিকা সমিতি

নাগপুর, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : সংসদের উচ্চকক্ষে রাজসভায় নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল (সিএবি) পাশের পর প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে অভিনন্দন জানিয়েছে রাষ্ট্র সেবিকা সমিতি এবং রাষ্ট্রীয় স্বয়ংসেবক সঙ্ঘ (আরএসএস)।
 বৃহস্পতিবার রাষ্ট্র সেবিকা সমিতির তরফে বিবৃতি জারি করে জানানো হয়েছে যে, মুসলমান প্রভাবিত বাংলাদেশ, আফগানিস্তান, পাকিস্তানে নিপীড়িত হওয়া সংখ্যালঘু উদ্বাস্তদের নাগরিকত্ব দেওয়ার জন্য এই ঐতিহাসিক পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। এর ফলে দেশজুড়ে প্রায় দেড় কোটি মানুষ সম্মানজনক জীবন পাবে। এই বিল পাশ হওয়াটা উদ্বাস্তদের জন্য যে কতটা গুরুত্বপূর্ণ তা বোঝা যায় যখন পাকিস্তান থেকে আসা এক হিন্দু উদ্বাস্ত নিজের মেয়ের নাম 'নাগরিকতা' রেখে দিয়েছে। তিনি নিজের মেয়েকে ভারতের মেয়ে বলে অভিহিত করেছে।
 বিবৃতিতে আরও জানানো হয়েছে যে, ১৯৪৭

সালে দেশভাগের সময় পাকিস্তান, আফগানিস্তান, বাংলাদেশে থাকা সংখ্যালঘু হিন্দু, শিখ, বৌদ্ধ, পার্সি এবং খ্রিস্টানদের ন্যায় দেওয়া কাজ যা বহু দশক ধরে অসম্পূর্ণ ছিল, তা এই পদক্ষেপের ফলে পূর্ণ হল।
 ১৯৫০ সালের তৎকালীন ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এবং পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রী লিয়াকত আলি খানের মধ্যে যে চুক্তি হয়েছিল, তা ভারত পূরণ করলেও। দুর্ভাগ্যবশত পাকিস্তান তা পূরণ করেনি।
 ফলে পারিনাম স্বরণ সেখানে সংখ্যালঘুদের উপর অসহনীয় অত্যাচার হয়েছে। অত্যাচারিত পরিবারগুলি পালিয়ে ভারতে চলে আসতে বাধ্য হওয়াটা উদ্বাস্তদের জন্য যে কতটা গুরুত্বপূর্ণ তা বোঝা যায় যখন পাকিস্তান থেকে আসা এক হিন্দু উদ্বাস্ত নিজের মেয়ের নাম 'নাগরিকতা' রেখে দিয়েছে। তিনি নিজের মেয়েকে ভারতের মেয়ে বলে অভিহিত করেছে।
 উল্লেখ করা যেতে বৃহত্তর রাতে সংসদের উচ্চকক্ষ রাজসভায় পাশ হয়েছে নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল।

এনআরসি ও সিএবি-এর বিরোধিতা বীরভূমে, রেল ও পথ অবরোধ

মুরারই, ১২ অক্টোবর (হি.স.) : লোকসভা ও রাজ্যসভা, দুই সভাতেই নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল ২০১৯ পাস হয়ে এখন আইনের পথে। আর এই সংশোধনী বিল পাস হওয়ার আগে ও পর থেকেই আসাম, ত্রিপুরার মত রাজ্যে একের পর এক প্রতিবাদ, বিক্ষোভ শুরু হয়েছে। কিন্তু গতকাল পর্যন্ত পশ্চিমবঙ্গের কোথাও সেভাবে প্রতিবাদ গড়ে ওঠেনি। কিন্তু বৃহস্পতিবার সকাল থেকে এনআরসি ও ক্যাবের বিরোধিতায় বীরভূমে মুরারইয়ে দেখা গেল চরম বিরোধিতা। শুরু হয় প্রতিবাদ মিছিল, রেল অবরোধ থেকে শুরু করে পথ অবরোধ। বঙ্গীয় সংস্কৃতি মন্ডলের পক্ষ থেকে এই কর্মসূচি নেওয়া হয়।
 এদিন সকালে মুরারই বাজার থেকে অজয় প্রতিবাদী মানুষকে নিয়ে এই মিছিল শুরু হয়। তারপর ঘণ্টাখানেক পথ অবরোধ করা হয় মুরারই হাট থেকে রাজগ্রাম যাওয়ার রাস্তায় মুরারইয়ের ভাদিশ্বর মোড়ের কাছে। এখানেই শেষ নয়, এরপরই আবার রেলস্টেশন আধঘন্টা অবরোধ করে বিক্ষোভকারীরা। বিক্ষোভকারীদের মূল বক্তব্য, 'ধর্মের ভিত্তিতে নাগরিকত্ব বিল লাগু করা হয়েছে। এই বিল প্রত্যাহার না করলে আমাদের আন্দোলন চলবে, আজ আমাদের আন্দোলনের শুরু।' বিক্ষোভকারীদের এই অবরোধের ফলে পথ চলতি সাধারণ মানুষদের সাময়িক সমস্যার সম্মুখীন হতে হয়। এলাকায় কোন রকম অপ্রীতিকর ঘটনা ঘেন না ঘটে তার জন্য মুরারই থানার পক্ষ থেকে বিশাল পুলিশ মোতায়েন করা হয়েছে।

সিএবির আইনি পুনর্বিবেচনার কোনও অবকাশ নেই, দাবি মাধবের

নয়াদিল্লি, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলের (সিএবি) আইনি পুনর্বিবেচনার কোনও অবকাশ নেই বলে জানিয়েছেন বিজেপির সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক রাম মাধব। এই বিষয়ে সরব হয়েছে সংখ্যালঘু সংরক্ষকমন্ত্রী মন্ত্রী মুক্তার আব্বাস নাকভি।
 বৃহত্তর রাতে সংসদের উচ্চকক্ষ রাজসভায় পাশ হয় নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল। এই বিলের সাংবিধানিক বৈধতা নিয়ে প্রশ্ন তুলে সুপ্রিম কোর্টের দায় হয়েছিল ইতিমধ্যে ইউনিয়ন মুসলিম লিগ(আইইউএমএল)। এর নিন্দা করে রাম মাধব জানিয়েছেন, 'বিচারব্যবস্থার দ্বারস্থ যে কেউ যেতে পারে। কিন্তু আমরা নিশ্চিত বিলের মধ্যে এমন কিছু নেই যা আইনি পুনর্বিবেচনার মুখে পড়তে পারে।'
 কেন্দ্রীয় সংখ্যালঘু বিষয়কমন্ত্রী মুক্তার আব্বাস নাকভি জানিয়েছেন, বিভাজন বয়ে গিয়ে যেতে চায় আইইউএমএল। বিলের মধ্যে কোনও অসাংবিধানিক বিষয়বস্তু নেই। কোনও নিদ্রিষ্ট সম্প্রদায়কে লক্ষ্য এই বিল পেরিয়ে থাকতে না। যে সকল মানুষ বহু দশক ধরে অত্যাচার সহ্য করেছে এখন তারা নিজদের অধিকার প্রয়োগ করতে পারবে। জনগণ নিজদের যথাযোগ্য মর্যাদা পাবে। কংগ্রেসের নিন্দায় মুখর হয়ে তিনি জানিয়েছেন, বিলটিকে কংগ্রেসের সমর্থন না করাটা দুর্ভাগ্যজনক। বিলাটি নিয়ে ভয়ের পরিস্থিতি গড়ে তুলতে চাইছে।

বিজেপি ছাড়ার কোনও পরিকল্পনা নেই, জল্পনা উড়িয়ে দাবি পঙ্কজার

মুম্বই, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : বিজেপি ছাড়ার কোনও পরিকল্পনা নেই। জল্পনা উড়িয়ে বৃহস্পতিবার সাফ জানালেন পঙ্কজা গোপীনাথ মুন্ডে। যে জল্পনা রটেছে সেটিকে যতদূর বলে কটাক্ষ করেছেন তিনি।
 এদিন পঙ্কজা জানিয়েছেন, 'আমার বিরুদ্ধে প্রশ্ন তুলে যতদূর করা হয়েছে। আমি বিব্রোহী নেই। বিজেপি আমার দল।' এদিন নিজের বাবা তথা প্রয়াত বিজেপি নেতা গোপীনাথ মুন্ডের জন্মজয়ন্তী উপলক্ষে এই কথা জানিয়েছেন তিনি।
 এদিন বেদে এক সমাবেশে বিজেপির রাজ্য সভাপতি চন্দ্রকান্ত পাটিলের উপস্থিতিতে বক্তব্য রাখতে গিয়ে পঙ্কজা গোপীনাথ মুন্ডে জানিয়েছেন, 'আমি দল ছাড়ছি না। এটি আমার বাবার দল। বিশ্বাসঘাতকতা রক্তে নেই।' মারাঠাওয়াড়ার দাবিতে দলীয় নেতৃত্বের দৃষ্টি আকর্ষণের জন্য ২৭ নভেম্বর ওড়িশাবাদে অনশনে বসবেন তিনি।
 উল্লেখ করা যেতে পারে মহারাষ্ট্র বিধানসভা নির্বাচনে প্রার্থী হিসেবে হেরে যাওয়ার পর তাঁর ফেসবুক পোস্ট ঘিরে জল্পনা শুরু হয়।

দু' বছরের পুত্রসন্তানকে খুন করে আত্মঘাতী মা

রায়গঞ্জ, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.): দু' বছরের পুত্রসন্তানকে খুন করে আত্মঘাতী হলেন মা। বৃহস্পতিবার সকালে মর্মান্তিক ঘটনাটি ঘটেছে রায়গঞ্জের মারাইগুড়া গ্রাম পঞ্চায়েতের নসাতপুর এলাকায়। ইতিমধ্যেই শেহ দুটি উদ্ধার করে ময়নাতদন্তে পাঠিয়েছে পুলিশ। তদন্তের স্বার্থে মৃত্যুর স্বামীকে জিজ্ঞাসাবাদ করছে পুলিশ।
 রায়গঞ্জের মারাইগুড়া গ্রাম পঞ্চায়েতের নসাতপুর এলাকার বাসিন্দা ভব রাজবংশী। স্ত্রী সাবিত্রী দাস রাজবংশী ও দু' বছরের ছেলেকে নিয়ে ওই বাড়িতেই থাকতেন। পাশেই থাকতেন আত্মীয়রা। বৃহস্পতিবার সকালে স্বামীকে সাবান কিনে আনতে বলেন সাবিত্রী। সেই সময় সাবান কেনার জন্য বাড়ি থেকে বের হন পেশায় রংয়ের মিস্ত্রি ভব। ফিরে এসে তিনি মেয়েন ঘরে ফ্যানে গলায় দড়ি দিয়ে ঝুলেছে ছেলে। একই দড়িতে ঝুলেছে স্ত্রীও। খবর পেয়েই ঘটনাস্থলে হাজির হয় পাড়া প্রতিবেশী। যায় রায়গঞ্জ থানার পুলিশ। ইতিমধ্যেই পুলিশ মৃতদেহ দুটি উদ্ধার করে ময়নাতদন্তে পাঠিয়েছে।
 পুলিশ জানিয়েছে, দীর্ঘদিন ধরেই মানসিক সমস্যায় ভুগছিলেন সাবিত্রী। চিকিৎসাও চলছিল তাঁর। প্রায়ই পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে অশান্তি করতেন ভব। মৃত্যুর জায়ের কথায়, বৃহত্তর রাতে স্বামীর সঙ্গে অশান্তি হচ্ছিল সাবিত্রী। এরপর সকালে বাপের বাড়ি চলে যাওয়ার জন্য স্বামীর কাছে টাকা চেয়েছিলেন ভব। তা দিতে রাজি হননি ভব। এরপরই স্বামীকে সাবান কিনতে বাজার পাঠান তিনি। প্রাথমিকভাবে পুলিশের অনুমান, মানসিক সমস্যার কারণেই আত্মঘাতী হয়েছেন সাবিত্রী। তবে এই ঘটনার পিছনে অন্য কোনও রহস্য রয়েছে কি না তা জানতে তদন্ত শুরু করেছে রায়গঞ্জ থানার পুলিশ।

কলকাতায় অভিজিৎ বিনায়ক শিশু উদ্যান

কলকাতা, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : কলকাতা পুরসভার ১০১ নম্বর ওয়ার্ডের বাঘাঘাতীনে ফুলবাগান মাঠের সঙ্গে জুড়ে গিয়েছে সুইডেনের স্টকহোম। অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নোবেল জয়কে স্মরণীয় করে রাখতে এই মাঠের নামকরণ হয়েছে 'অভিজিৎ বিনায়ক শিশু উদ্যান'।
 ডিসেম্বরের শেষে যার আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন হওয়ার কথা এই উদ্যানের। নোবেল জয়ের পর দেশে এলেও নিজের বই উদ্বোধন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ও নীতি আয়োগের সঙ্গে বৈঠক ছাড়া কোনও অনুষ্ঠানে অংশ নিবেন অভিজিৎ বিনায়ক। কলকাতায় এসে শুধু দেখা করেছিলেন নবনীতা দেবসেনের সঙ্গে। এর বাইরে কর্মসূচি বলতে মোহনবাগানের আজীবন সদস্যপদ গ্রহণ। সময়ের অভাবে কারণও সঙ্গে দেখা করার সুযোগ পাননি। কিন্তু তাঁর নোবেলজয়কে স্মরণীয় করে রাখতে কলকাতায় চিলড্রেন পার্ক হচ্ছে জেনে যার পরনাই খুশি ম্যাসাচুসেটস বিশ্ববিদ্যালয়ের ফোর্ড ফাউন্ডেশন অধ্যাপক। বলেন, শৈশবের একটি প্রধান উপকরণ খেলার জায়গা। সবজের সামিধ্য। আমি দু'টি শিশুর বাবা হয়ে বলছি, এই ছোট জায়গাটা থাকুক উজ্জীবিত হয়ে।
 বিনায়কের শুভেচ্ছাবার্তা পেয়ে আনন্দের জোয়ারে ভেসেছেন ফুলবাগানের বাসিন্দারা। স্থানীয় কাউন্সিলর বাগাদিত্য দাশগুপ্ত। বাগাদিত্য জানান, 'জগৎসভায় বাঙালিকে ফের শ্রেষ্ঠত্বের আসনে বসিয়েছেন অভিজিৎ বিনায়ক। বাঙালি তাঁর চোখ দিয়ে আবার স্বপ্ন দেখছে জগৎসভায় হওয়ার। এমন মানুষের নামে পার্ক উৎসর্গ করতে পেরে আমরা ধন্য। অধ্যাপক ছয়ের পাতায়

নানা দাবি নিয়ে অবস্থান ও বিক্ষোভ কর্মসূচিতে সামিল হবে রাজ্যের যুবশ্রীরা

কলকাতা, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.):এবার নানা দাবি নিয়ে অবস্থান ও বিক্ষোভ কর্মসূচিতে সামিল হতে চলেছে পশ্চিমবঙ্গ যুবশ্রী এমপ্লয়মেন্ট ব্যান্ড কর্মপ্রার্থী সমিতি উ আগামী ১৮ ডিসেম্বর কলকাতা গান্ধী মূর্তির পাদদেশে সকাল ১০ টা থেকে অবস্থান ও বিক্ষোভ কর্মসূচিতে সামিল হবে রাজ্যের সকল যুবশ্রীরা উ বড়বাজার ছিনতাই মামলায় কঠোর পরীক্ষার নির্দেশ দিল হাইকোর্ট।
 বড়বাজার ছিনতাই মামলায় কঠোর পরীক্ষা করা হবে মুকুল রায়ের। নিম্ন আদালতের নির্দেশের ওপর কোনও স্থগিতাদেশ দেন নি কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি রাজশেখর মাথা।
 পুলিশের আবেদনের প্রেক্ষিতে এই মামলায় এর আগেই মুকুলের কঠোর পরীক্ষার নির্দেশ দিয়েছিল নিম্ন আদালত। সেই নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ করে হাইকোর্টের দ্বারস্থ হয়েছিলেন একদা তৃণমূলের সেকেন্ড-ইন-কমান্ড মুকুল রায়। বৃহস্পতিবার নিম্ন আদালতের সেই নির্দেশই বতাল রাখল হাইকোর্ট। একই সঙ্গে বিচারপতি জানিয়েছেন, মুকুল রায়ের কঠোর পরীক্ষার নির্দেশ এই মামলার ক্ষেত্রেই ব্যবহার করা

মুকুল রায়ের কঠোর পরীক্ষার নির্দেশ দিল হাইকোর্ট

যাবে। অন্য কোনও মামলায় মুকুলের এই কঠোর পরীক্ষার ব্যবহার করা যাবে না।
 আজ মামলাটি বিচারপতি রাজশেখর মাথা সিঙ্গল বেঞ্চে শুভানির জন্য উঠলে মুকুল রায়ের আইনজীবী শুভাশিস দাশগুপ্ত বলেন, 'আমার মজ্জল এই মামলায় একজন সাক্ষী। তাঁকে কী করে নিজের বিরুদ্ধেই সাক্ষী দিতে বাধ্য করা হয়?' এর বিরুদ্ধে রাজ্যের তরফে সরকারি রেকর্ড রাখার গোপাল মুখোপাধ্যায় বলেন, 'আমরা তদন্তের স্বার্থেই ওর কঠোর পরীক্ষার নির্দেশ চাইছি। এখানে অন্য কোনও উদ্দেশ্য নেই।' তবে মামলার শেষে আইনজীবী শুভাশিস দাশগুপ্ত বলেন, 'ইতিমধ্যে ডিভিশন বেঞ্চে যদি এই মামলার শুভানি হয় এবং সেখানে যদি অন্য কোনও নির্দেশ দেয়, তাহলে মুকুল রায়কে কঠোর পরীক্ষা নাও দিতে হতে পারে।'
 সিলভ কভারের কঠোর পরীক্ষার নির্দেশ

ঢাকায় বিএনপির বৈঠকে ভারত বিরোধী বক্তব্য দিয়েছেন পাকিস্তান হাইকমিশনার


নিজস্ব প্রতিনিধি, ঢাকা,ডিসেম্বর ১২।। ঢাকায় আন্তর্জাতিক মানবাধিকার দিবস উপলক্ষে বিএনপি আয়োজিত এক গোলটেবিল আলোচনায় পাকিস্তানের ভারপ্রাপ্ত হাইকমিশনার শাহ ফয়সাল কাকার ভারত বিরোধী বক্তব্য দিয়েছেন। তবে শাহ ফয়সাল কাকারের বক্তব্য চলাকালে কয়েকবার হস্তক্ষেপ করেন বিএনপি মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর। এ সময় তাকে বক্তব্য শেষ করতে বাধ্য করেন তিনি। বুধবার সকালে ঢাকার গুলশানে একটি হোটেলে এ অবস্থা সৃষ্টি হয়। গোলটেবিল বৈঠকে ২৭টি দেশের প্রতিনিধি ও কূটনীতিকরা উপস্থিত থাকলেও কাকার ছাড়া বাকিরা বক্তব্য রাখেননি। বিদেশি কূটনীতিক হিসেবে বলার সুযোগ পেয়ে পাকিস্তানের ভারপ্রাপ্ত হাইকমিশনার শাহ ফয়সাল কাকার তার বক্তব্যে মূলত কাশ্মির পরিস্থিতি নিয়ে কথা বলেন এবং এ পরিস্থিতির জন্য ভারতের নরেন্দ্র মোদি সরকারকে দায়ী করেন। লিখিত বক্তব্যে পাকিস্তানের ভারপ্রাপ্ত হাইকমিশনার শাহ ফয়সাল কাকার দাবি করেন, মানুষের অধিকার হলো শান্তিপূর্ণ সমাবেশ, অব্যাহে চলাচল করা এবং তাদের রর্থ পালন করা। কিন্তু কাশ্মিরে তা বাধাপ্রস্ত হচ্ছে। কাশ্মিরের জনগণ সর্বশেষ ঈদুল আজহায় বড় জামাত করে ঈদের নামাজ পড়তে পারেননি।

এখনও কাশ্মিরের শ্রীনগরের ঐতিহাসিক জামে মসজিদ বন্ধ করে রাখা হয়েছে। কাশ্মিরে বিরাজমান পরিস্থিতি থেকে উত্তরণে সেখানে চলমান কারফিউ পুরোপুরি তুলে দেওয়া, অবাধ চলাচলে নিয়ন্ত্রণ তুলে নেওয়া, মানুষের শান্তিপূর্ণ সমাবেশের সুযোগ দেওয়া, খাবার এবং ওষুধ সরবরাহের সুযোগ রাখা এবং রাজনৈতিক বন্দিদের মুক্ত করে দেওয়ার ওপর গুরুদ্বারোপ করেন তিনি।

কাকারের অভিযোগ, ভারত সরকারের স্বৈচ্ছাচারী পদক্ষেপের ফলে গত ৫ আগস্ট থেকে কাশ্মিরের প্রায় ৬ হাজারের কাছাকাছি তরুণকে রাতে অভিযান চালিয়ে তুলে নেওয়া হয়েছে তাদের বাড়ি থেকে। শত শত মানুষ আহত হয়েছেন ছররা গুলির আঘাতে। অনেক নারী বারবার ধর্ষণ ও নিপীড়নের শিকার হওয়ার খবর পাওয়া গেছে। হাসপাতালগুলোতে স্বাস্থ্যসেবার অভাব স্পষ্ট। কাশ্মিরের রাজনৈতিক নেতা ও মানবাধিকার কর্মীদের আটক করা হয়েছে। কাশ্মিরে জীবন রক্ষাকারী ওষুধ ও খাবারের অপব্যবীভার খবর পাওয়া গেছে। গত ১৩০ দিন ধরে কাশ্মিরের ৮০ লাখ মানুষ নিজ বাড়ির অবরুদ্ধ দাবি করে কাকার বলেন, মোদি সরকার ভারতের সংবিধান থেকে ৩৭০ অনুচ্ছেদ বাতিল করে। যার ফলে অনুচ্ছেদ ৩৫-এর মাধ্যমে কাশ্মিরিরা বিশেষ সুবিধা পেতো সেটা বাতিল হয়ে গেছে। আগে কাশ্মিরের জমি অস্থায়ী বাসিন্দারা ক্রয় করতে পারতো না। সংবিধান থেকে ৩৭০ অনুচ্ছেদ বাতিলের ফলে এখন কাশ্মিরের অধিবাসীদের সেই অধিকার কেড়ে নেওয়া হয়েছে। ফলে এখন কাশ্মিরের জমি সব ভারতীয় কিনতে পারবে। একসময় দেখা যাবে উচ্ছেদ বা সংখ্যালঘু হয়ে গেছে কাশ্মিরিরাই।এ সময় পাকিস্তানের ভারপ্রাপ্ত হাইকমিশনার তার দেশে মানবাধিকার পরিস্থিতি রক্ষায় তার সরকারের নানা পদক্ষেপ তুলে ধরেন। হাইকমিশনার তার বক্তব্যে নরেন্দ্র মোদির সরকার রাস্ট্রপতির ক্ষমতায় সংবিধান থেকে কাশ্মিরে বিশেষ সুবিধা তুলে নেওয়ার পর সেখানকার মানবাধিকার পরিস্থিতি এবং কাশ্মিরের জনগণের স্বাধিকার নিয়ে ‘কারাগারের রোজনামচা’ গ্রন্থের লেখক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে জাতির জনক হিসেবে অভিহিত করে যে উক্তি করেছেন তা তুলে ধরেন।

কাকারের বক্তব্য চলার সময় বিএনপি মহাসচিব দুইবার তাকে বক্তব্য সংক্ষেপ করার তাগিদ দেন। মির্জা ফখরুলের তাগিদের কারণে বক্তব্য সংক্ষেপ করতে বাধ্য হন কাকার। ফলে তার লিখিত বক্তব্য পাঠ অসম্পূর্ণই থেকে যায়।

মানবাধিকার দিবস উপলক্ষে আয়োজিত এ গোলটেবিল বৈঠকে আসা কূটনীতিকদের হাতে ২০০৯ থেকে ২০১৯ সালের অক্টোবর পর্যন্ত আওয়ামী লীগ পৃষ্ঠানামলে মানবাধিকার পরিস্থিতি নিয়ে ১১৯ পৃষ্ঠার একটি বই তুলে দেওয়া হয়। বইতে গত ১০ বছরে বিএনপি চেয়ারপারসন খালেদা জিয়ার ২৭টি মামলার সর্বশেষ অবস্থা তুলে ধরা হয়। পাশাপাশি বিএনপি নেতাকর্মীদের নামে থাকা মামলার সংখ্যাও তুলে ধরা হয়েছে। এছাড়া আওয়ামী লীগ সরকারের আমলে বিভিন্ন মন্দিরে হামলার ছবি এবং বুটেরে ছাত্র আবরার ফাহাদের হত্যাসহ বিভিন্ন আলোকচিত্র দেওয়া হয়েছে।

<p>জরুরী পরিষেবা</p>

<p>হাসপাতাল : জিবি : ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি : ২৩৭ ০৫০৪ চক্ষুব্যাঙ্ক : ৯৪৩৬৪৬২৮০০। আ্যনুলেপ : একতা সম্ভা : ৯৭৭৪৯৮৯৯৬ ব্লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৮২৫৬, শিবনগর মর্ডার ক্লাব : ও আমরা তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয় : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৬৭৪২৮ কর্ণেল টৌমহুনী যুব সম্ভা : ৯৮৬২৫৭০১১৬/সংহতি ক্লাব : ৮৭৯৪১ ৬৮২৮১, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৬৪০০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব : ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ : ৯৮৬২৯৩৯৮০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আড়াশিয়া) : ৯৭৭১১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ : ৯৪৩৬২১১৪৮৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয় : ৯৪৩৬৫৮৬৩৬৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩৫-৬৮৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস : ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০৩০০ কসমোপলিটন ক্লাব : ৯৮৫৬০ ৩৩৭৭৬, শবাবুহী যান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সম্ভা : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ বটভালা নাগেরজলা স্ট্যাণ্ড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি : ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৯৭৪৮৬০৩৩৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৭৪৬৩৭০২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৬৫৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮৯৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়ালয়ের দোকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা টৌমহুনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্কত্ত ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫৯১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস : প্রধান স্টেশন : ১০১/৩৩২-৫৬৩০, বাধারঘাট : ০১৩/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন : ২০৫-৩১০১, মহারাজগঞ্জ বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল : ২৩২-৫৭৪৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, ৩৩০-৬১১৩। দুর্গা টৌমহুনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দোয়ারী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর : ১৮৬০-২৩৩-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো : ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট : ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস : রিজার্ভেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : টি আর টি বিল্ডিং : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৩৮১-২৩৭৪৫১৫।</p>

তৃতীয় দফার ভোটগ্রহণে পরে ক্ষমতায় ফেরার ব্যাপারে আসাবাদী জেএমএম

রাঁচি, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : ঝাড়খন্ড বিধানসভা নির্বাচনের তৃতীয় পর্যায়ে়র ভোটগ্রহণের শেষে রাজ্যে ক্ষমতায় ফেরা ব্যাপারে আশাবাদী ঝাড়খন্ড মুক্তি মোর্চা(জেএমএম)।

এদিন ভোটগ্রহণে পর এক সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখতে গিয়ে ঝাড়খন্ড মুক্তি মোর্চার কেন্দ্রীয় মহাসচিব সুপ্রিয় ভট্টাচার্য জানিয়েছেন তৃতীয় দফার নির্বাচনের পর এখন ঝাড়খন্ড মুক্তি মোর্চার সরকার তৈরি জন্য ৪১ আসনের লক্ষ্যমাত্রা পেরিয়ে গিয়েছে। আগামী দুইটি পর্যায়ে ভোটগ্রহণের পর হেমন্ত সোরেনের নেতৃত্বে জোট সরকার নিশ্চিত ভাবেই গঠন হবেন।

পাশাপাশি ধানবাদে প্রধানমন্ত্রী নির্বাচনী জনসভাকে কটাক্ষ করে তিনি জানিয়েছেন যে প্রধানমন্ত্রী ঝাড়খন্ডে এলে রাজ্যের কথা না বলে সাস্প্রদায়িকতা প্রচারের কথা বলেন। জনসভায় বিজাতি তত্বের কথা নরেন্দ্র মোদি বলেছেন। হিন্দু মহাসভা ও জি্মার কথা বলেন যাদের জন্য ভাগ হয়েছিল দেশে।

নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল

ভারত-বাংলাদেশের সম্পর্কে কোনও

প্রভাব পড়বে না, বাংলাদেশের বিদেশমন্ত্রী

ঢাকা, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : ভারতের রাজসভায় নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল পাশ হওয়ায় দুদেশের সম্পর্কে কোনও প্রভাব পড়বে না বলে জানানলেন বাংলাদেশের বিদেশমন্ত্রী একে আবদুল মোমেন। যদিও এই বিল আইনে পরিণত হলে তা ধর্মনিরপেক্ষ রাষ্ট্র হিসেবে ভারতের ঐতিহাসিক চরিত্রকে দুর্বল করে দেবে বলে মন্তব্য করেন তিনি। পাশাপাশি ভারতের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহকে কটাক্ষ করতেও ছাড়েননি আবদুল মোমেন। তিনি বলেন, "গোটা বিশ্বে বাংলাদেশের মতো রাষ্ট্র কমই আছে, যেখানে সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি নজির সৃষ্টি করেছে। আমাদের দেশে সব ধর্মের মানুষ কী ভাবে এক সঙ্গে মিলেমিশে আছেন তা অমিত শাহ কিছুদিন এখানে থেকে দেখে যেতে পারেন।" তিনি আরও বলেন, "ভারতের নিজস্ব অনেক সমস্যা রয়েছে। সেগুলো নিয়ে ওরা নিজেরাই লড়াই করক। আমরা ভারতে মাথা গলাব না। তবে বন্ধুদেশ হিসেবে অশা করি ভারত এমন কিছু করবে না, যাতে দুই দেশের সম্পর্কে চিড় ধরে।" বুধবার রাতে রাজসভায় পাশ হয়ে যায় নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল। বিলের স্বপক্ষে ভোট পড়ে ১২৫টি, বিপক্ষে ভোট পড়ে ১০৫টি। এর দু'দিন আগেই লোকসভায় পাশ হয়ে যায় নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল। এখন রাষ্ট্রপতি সেই কয়েকই এই বিল আইনে পরিণত হবে। এই বিল আইনে পরিণত হলে তা পাকিস্তান, বাংলাদেশ ও আফগানিস্তান থেকে আসা অ-মুসলিম শরণার্থীদের ভারতীয় নাগরিকত্ব পাওয়ার পথ সুষম হবে।

উত্তরপূর্ব ভারত নতুন কাশ্মীরে পরিণত হয়েছে : অধীর রঞ্জন চৌধুরী

নয়াদিল্লি, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : গোটা উত্তরপূর্ব নতুন কাশ্মীরে পরিণত হয়েছে বলে বৃহস্পতিবার দাবি করেছেন কংগ্রেস সাংসদ অধীর রঞ্জন চৌধুরী।

বুধবার সংসদের উচ্চকক্ষে নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল নিয়ে আলোচনার সময় অনুপস্থিতি থাকার জন্য প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে কটাক্ষ করে বৃহস্পতিবার বর্ষীয়ান কংগ্রেস নেতা অধীর রঞ্জন চৌধুরী জানিয়েছেন, গোটা উত্তরপূর্ব নতুন কাশ্মীরে পরিণত হয়েছে। এই প্রথমবার সংসদের উভয়কক্ষে এমন একটি মাইলফলক বিল পাশ হল যেখানে অনুপস্থিত ছিলেন প্রধানমন্ত্রী। এই বিল পাশ হওয়ার ফলে কয়েক অঞ্চল বাদ দিয়ে গোটা উত্তরপূর্বে উত্তেজনা ছড়িয়েছে। উত্তর-পূর্ব নতুন কাশ্মীরে পরিণত হয়েছে। অসমের পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনার জন্য সেনা নামানো হয়েছে। এর জন্য দায়ী প্রশাসনিক ব্যর্থতা।

রাজসভায় কংগ্রেসের বর্ষীয়ান নেতা গুলাম নবি আজাদ জানিয়েছেন, কাশ্মীর থেকে কন্যাকুমারী অশান্ত। সংসদের উভয় কক্ষে নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল পাশ হওয়ার পর সব থেকে ভয়াবহ পরিস্থিতি উত্তরপূর্ব রাজ্যগুলিতে।

অন্যদিকে প্রধানমন্ত্রী নিজের টুইট বার্তায় লিখেছেন, নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল নিয়ে চিন্তার কিছু নেই।

শিশু উদ্যান’

পাচের পাতার পর

অমর্ত্য সেনের নামেও পার্ক হচ্ছে ‘বাগ্মাদিতা আরও জানান, ‘পার্কে অভিজিৎ বিনায়কের হরেক ছবি তো থাকছেই। থাকছে নোবেলের মঞ্চে তাঁর ধূতি পরা ছবি। থাকছে শুভেচ্ছাব্যক্তি। অভিজিৎ বিনায়ক ও সহ নোবেলপ্রাপক ও স্ত্রী এশ্বরী ডাফলোর লেখা ও সম্পাদিত ‘পুণ্ড্র ইকনমিস্ট’ ও ‘গুড ইকনমিস্ট ফর হার্ড টাইমস’-এর প্রচ্ছদও।

পূর্ব পরিকল্পনা অনুযায়ী জনুয়ারির শেষে কলকাতায় আসবেন অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়। তখন তাঁর কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের সামানিক ‘ডিএসসি’ গ্রন্থ করার কথা। আর ওই সময়ই নিজ নামাঙ্কিত শিশু উদ্যানে আসবেন তিনি বলে জানা গেছে।

বৈঠকে মমতা

পাচের পাতার পর

নতুন রূপরেখা স্থির করতে যান তৃণমুলনেত্রী।

সেই লক্ষ্য নিয়েই দলের নেতাদের থেকে নাগরিকপঞ্জি এবং নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল নিয়ে রাজ্যবাসীর মনের কথা জানতে চাইছেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তাই দলের নেতাদের নিয়ে বৈঠক করতে চান তিনি। চলতি মাসের আগামী ২০ তারিখে দলের নেতাদের বৈঠকে ডেকেছেন তিনি। সেই বৈঠকের ওপরে ভিত্তি করেই আগামী দিনের জন্য রণকৌশল সাজাতে চান তিনি।

নাগরিকপঞ্জি এবং নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন নিয়ে প্রথম থেকেই বিরোধিতা করে এসেছে তৃণমূল। যা নিয়ে গত বছর দুই বছর সময়ের মধ্যে একাধিকবার সুর চড়াতে দেখা গেছে নেত্রী মমতাকে। কলকাতার রাস্তায় মিছিলেও হেঁটেছেন তিনি নাগরিকপঞ্জির প্রতিবাদে। সপ্তাহ খানেক আগেই তিনি স্পষ্ট করে জানিয়ে দিয়েছিলেন যে বাংলায় কিছুতেই নাগরিকপঞ্জি এবং নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন লাও হতে দেবেন না মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়।

দিল হাইকোর্ট

পাচের পাতার পর

২০১৮ সালের ডিসেম্বরে ১৬০ ধারায় জিজ্ঞাসাবাদের জন্য মুকুল রায়কে নোটিস পাঠিয়ে তলব করে কলকাতা পুলিশ। তবে মুকুল রায় এখন দিল্লির বাসিন্দা ও ভোটার। তাই দিল্লিতে এসে জিজ্ঞাসাবাদ করা হলে তিনি সহযোগিতা করবেন বলে জানিয়ে দেন মুকুল রায়। এদিকে, ২০১৮ সালের ওই নোটিস অনুযায়ী মুকুল রায় হাজিরা না দেওয়ায় ব্যাঙ্কশাল কোর্টে আবেদন করে কলকাতা পুলিশ। সেই আবেদনের ভিত্তিতেই মুখ্য নগরদায়রা বিচারক গ্রেফতারি পরোয়ানা জারি করেন। এ মামলায় পরে মুকুলের বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা খারিজ করেছিল হাইকোর্ট। এই মামলায় তদন্তে মুকুল রায়কে জিজ্ঞাসাবাদ করেছিল কলকাতা পুলিশ। দুর্নীতি মামলায় বিজেপি নেতার দিল্লির বাড়িতে গিয়েও জিজ্ঞাসাবাদ চালিয়েছিল কলকাতা পুলিশের একটি দল।

চলতি বছরের ৪ ফ্রেব্রুয়ারি কলকাতা পুলিশ মুকুল রায়ের কঠোর পরীক্ষার আঁজ জানায়। নিম্ন আদালত সেই নির্দেশ দিলে তার বিরুদ্ধে হাইকোর্টের দ্বারস্থ হন বিজেপি নেতা। আজ বিচারপতি রাজশেখর নাথ্য বেশ কিছু আইনি সমস্যার সমাধানের জন্য মামলাটি প্রধান বিচারপতির কাছে পাঠিয়ে দেন। পাশাপাশি আগামী ১০ জানুয়ারি মুকুল রায়ের ভয়েস টেস্টের নির্দেশ দেন।

সংসদে পাশ নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল, স্বাগত জানিয়ে মোদী-অমিতকে অভিনন্দন আরএসএস-এর

নাগপুর, ১২ ডিসেম্বর (হি.স.) : গত সোমবার মধ্যরাতে সংসদের নিম্নকক্ষ লোকসভায় পাশ হয়ে যায় নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলউ এরপর বুধবার রাজসভাতেও পাশ হয়ে যায় নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলউ প্রায় সাত ঘণ্টার টান টান বিতর্ক-আলোচনা শেষে ১২৫-১০৫ ভোটের ফলে রাজসভায় পাশ হয়ে যায় নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল। সংসদে নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল পাশ হওয়ায় স্বাগত জানাল রাষ্ট্রীয় স্বয়ংসেবক সঙ্ঘ (আরএসএস)উ নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল পাশ হওয়ার প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এবং কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহকে অভিনন্দন জানিয়েছেন আরএসএস-এর সরকার্যবাহ সুরেশ ভাইয়াজি যোশি। একইসঙ্গে ভাইয়াজি যোশি আত্মবিশ্বাসের সঙ্গে বলেছেন, নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল পাশ হওয়ার হলে নিপীড়িত, শোষিত হিন্দুরা ন্যায় ও অধিকার লাভ করবেন। বিরোধী রাজনৈতিক দলগুলির বিরোধিতা সত্ত্বেও লোকসভা এবং রাজসভায় পাশ হয়ে গিয়েছে নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলউ রাষ্ট্রপতির অনুমোদনের পরই এই বিল আইনে পরিণত হবে। ফলস্বরূপ বাংলাদেশ, পাকিস্তান ও আফগানিস্তান থেকে ভারতে আসা হিন্দুদের পাশাপাশি শিখ, বৌদ্ধ, জৈন, পার্সি এবং খ্রিস্টানরা যথৈ কাগজপত্র ছাড়াই ভারতীয় নাগরিকত্ব পাবেন। কেন্দ্রীয় সরকারের এই সিদ্ধান্তকে স্বাগত জানিয়ে রাষ্ট্রীয় স্বয়ংসেবক সঙ্ঘ-র পক্ষ থেকে প্রধানমন্ত্রী এবং স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীকে অভিনন্দন জানানো হয়েছে।

আরএসএস-এর সরকার্যবাহ ভাইয়াজি যোশি বলেছেন, ব্রিটিশদের কাছ থেকে ভারত স্বাধীনতা অর্জনের পর ধর্মের ভিত্তিতে দেশভাগ হয়েছিল। এরপর ১৯৫৫ সালে ভারত ও পাকিস্তান সরকার নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন আনার সিদ্ধান্ত নেন, অত্থ পাকিস্তান, বাংলাদেশ ও আফগানিস্তানের মতো দেশে সংখ্যালঘু হিন্দু সমাজকে প্রতিনিয়ত হরণারি শিকার হতে হয়েছেউ ওই সমস্ত দেশের জনসংখ্যার পরিসংখ্যান দেখলেই বোঝা যায় বিগত ৭০ বছর ধরে জনসংখ্যা থেকে হিন্দুদের সংখ্যা ক্রমাগত লোপ পেয়েছে।

ভাইয়াজি যোশি আরও বলেছেন, অন্য দেশ থেকে আমাদের দেশে আসা মানুষজনকে শরণার্থী বলা হয়উ কিন্তু, ওই সমস্ত দেশের নিপীড়িত শ্রেণি ভারত ছাড়া অন্য কোনও দেশে আশ্রয় নিতে পারেন নাউ এ জন্যই আত্মসম্মান ও সুধর্ম্মার প্রত্যাশায় ওই সমস্ত মানুষজন ভারতে আসতে থাকেনউ শুধুমাত্র আইনি বিধানের অভাবেই তাঁরা ভারতীয় নাগরিকত্ব থেকে বঞ্চিত ছিলেনউ আরএসএস-এর মতে, এই ধরনের মানুষকে অনুপ্রবেশকারী নয়, শরণার্থী হিসেবে বিবেচনা করা উচিত। ভাইয়াজি যোশি অত্যন্ত খুশি প্রকাশ করে জানিয়েছেন, এই বিল পাশ হওয়ার ফলে, দীর্ঘ প্রতীক্ষার পর হিন্দু তথা অন্য ধর্মের মানুষজন ন্যায়বিচার পাবেন।

নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল (সিএবি)-এর প্রতিবাদে ক্ষোভ থামার কোনও লক্ষণ আপাতত দেখা যাচ্ছে না উত্তর-পূর্বের রাজ্য অসম ও ত্রিপুরায়। বং ক্ষোভ আরও বাড়ছে বলাই যেতে পারেউ উত্তপ্ত পরিস্থিতি সামাল দিতে জারি করা হয়েছে কারফিউউ উত্তর-পূর্বের রাজ্যগুলিতে হিংসা সম্পর্কে সরকার্যবাহ ভাইয়াজি যোশি প্রকাশ করে জানিয়েছেন, এই বিল সম্পর্কে ভুল ধারণা ছড়িয়ে দেওয়ার কারণেই এই ধরনের ঘটনা ঘটছে। যদিও কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী সংসদের উভয়কক্ষে বলেছেন ভারতে বসবাসকারী কোনও সম্প্রদায়ের সঙ্গেই অবিচার করা হবে না।

বৈঠক

● **প্রথম পাতার পর**

বিধায়ক সহ প্রশাসনের আধিকারিকরা।এই শান্তি বৈঠকে বিধায়ক পরিমল দেববর্ম ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন মহকুমা শাসক জে.বি দোয়াতি, মহকুমা পুলিশ আধিকারিক আশিস দাশও গু সহ অন্যান্যরা। বৈঠকে আলোচনা করতে গিয়ে বিধায়ক পরিমল দেববর্ম বলেন একটি গুজবকে কেন্দ্র করে এই অশান্তির সৃষ্টি হয়েছে। তাই তিনি সকলকে গুজবে কান না দেওয়ার আহ্বান জানান। পাশাপাশি আইন যেন কেউ নিজের হাতে তুলে না নেয় তার আহ্বান জানান তিনি।

অযোধ্যা

● **প্রথম পাতার পর**

তারা অযোধ্যায় মুসলিমদের বিক্ষম পাঁচ একর জমি দেওয়ার বিরোধিতা করে এই মামলা করে।

পরিবহনমন্ত্রী

● **প্রথম দফার পর**এলএইড জর্লং, ট্রাফিক পুলিশ সুপার পিনাকী সামন্ত, পুলিশ দফতরের অতিরিক্ত সচিব অনিন্দ্য কুমার ভট্টাচার্য, তথ্য ও সংস্কৃতি দফতরের সহ-অধিকর্তা টিংকু বিশ্বাস, চিফ মোটর ভেহিকেল ইন্সপেক্টর বিজয় দেববর্মা-সহ পরিবহণ দফতরের অন্যান্য আধিকারিকগণ উপস্থিত ছিলেন।

বিজ্ঞাপন সম্পর্কিত সত্কর্তীকরণ
জাগরণ পত্রিকায় নানা ধরনের বিজ্ঞাপন দেওয়া হয়ে থাকে। এ সম্পর্কে পাঠকদেরকে অনুরোধ করা যেন খোঁজখবর নিয়েই বিজ্ঞাপনদাতাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। বিজ্ঞাপনদাতাদের কোন দাবি, বক্তব্য সম্পর্কে জাগরণ এর কোন দায়িত্ব নেই।
বিজ্ঞাপন বিভাগ
জাগরণ

বেড়ে ১৩

আটের পাতার পর
কারখানার ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হলেও কোনও হতাহতের ঘটনা ঘটেনি। কিন্তু, বুধবারের অগ্নিকাণ্ড কেড়ে নিল ১৩ জনের প্রাণ। বাংলাদেশের পিদ্দাং, জ্বালানি এবং খনিজসম্পদ প্রতিমন্ত্রী নসরুল হামিদ জানিয়েছেন, কেোনীগঞ্জের ওই কারখানার অনুমোদন ছিল না।

পর্যালোচনাসভা

আটের পাতার পর

পরিকাঠামোগত উন্নয়ন, রাজ্য, বহিঃরাজ্য ও বিশ্বের বিভিন্ন স্থানের পর্যটকদের সার্বিক সুবিধা প্রদানের বিষয়ে সভায় গুরুত্ব আরোপ করেন। খসড়া পর্যটন পলিসিতে রাজ্যে পর্যটন কেন্দ্রগুলির উন্নতিসহ পর্যটকদের সুবিধা এবং প্রচার ও প্রসারের উপর গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। পাশাপাশি পর্যটনকে কেন্দ্র করে অর্থনৈতিক উন্নতিরও প্রাধান্য দেওয়া হয়েছে।

প্রহ্লাদের

আটের পাতার পর

১২ ডিসেম্বর, তৃতীয় দফার ভোট-পর্ব শেষ হওয়ার পর বাকি থাকবে আরও দু’দফা। চতুর্থ দফায় অর্থাৎ ১৬ ডিসেম্বর রাজ্যের ১৫ আসনে ভোট হবে। পঞ্চম অর্থাৎ পঞ্চম দফায় ভোট হবে ১৯ ডিসেম্বর, রাজ্যের ১৬টি আসনে। লক্ষ্যলক্ষ ঘোষণা হয়ে ১৩ ডিসেম্বর।

৩০৯ জন প্রার্থী

আটের পাতার পর
১২ ডিসেম্বর, তৃতীয় দফার ভোট-পর্ব শেষ হওয়ার পর বাকি থাকবে আরও দু’দফা। চতুর্থ দফায় অর্থাৎ ১৬ ডিসেম্বর রাজ্যের ১৫ আসনে ভোট হবে। পঞ্চম অর্থাৎ পঞ্চম দফায় ভোট হবে ১৯ ডিসেম্বর, রাজ্যের ১৬টি আসনে। লক্ষ্যলক্ষ ঘোষণা হয়ে ১৩ ডিসেম্বর।

ছাত্রছাত্রী

● **প্রথম পাতার পর**

লাগাতর রাজ্যে অর্থবেলায় ও গতদিন থেকে ইন্টারনেট পরিষেবা বন্ধ থাকায় প্রত্যেকের বাড়ি বাড়ির সাথে যোগাযোগ যেমন বন্ধ হয়ে গেছে। প্রয়োজনীয় রেশন সামগ্রী ও টাকা পরয়াসা পাঠানো যাচ্ছে না।

ফলে তাদের দৈনন্দিন জীবনে ব্যাহত হচ্ছে। যদিও প্রত্যেকের ভেতরে এক অজানা ভয় কাজ করছে। কারণ বিগত কয়েকদিন যাবত রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে কয়েকটি বিক্ষিপ্ত ঘটনা এবং সেই ঘটনাকে নিয়ে কিছু মিথ্যা অপপ্রচার এক অজানা আতঙ্কের পরিবেশ সৃষ্টি করেছে রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে। তাই শহরের বুকে বিভিন্ন বিন্যাস্বর এর আবাসিক ছাত্র ছাত্রী থেকে শুরু করে ভাড়া বাড়িতে থেকে পড়াশোনা করা স্কুল-কলেজের ছাত্রছাত্রীরা এক অজানা আতঙ্কে ভুগছে। পাশাপাশি ছাত্রছাত্রীদের বাড়ি থেকে ফোন করে বাড়িতে ফেরার চাপ দেওয়া হচ্ছে। যদিও মহকুমা প্রশাসক, পুলিশ প্রশাসন ও রাজনৈতিক দলের নেতাদের পক্ষ থেকে ছাত্র-ছাত্রীদের সাথে দীর্ঘক্ষণ কথাবার্তা বলার পর পরিস্থিতি অনেকটাই স্বাভাবিক হয়েছে।

পুলিশ প্রশাসনের তরফ থেকে প্রত্যেক ছাত্র ছাত্রীদের নিরাপত্তা ব্যবস্থা নিশ্চিত করা হয়। একদিক যেমন স্কুল হোস্টেলগুলিতে নিরাপত্তা রক্ষী নিয়োগ করা হয়, টিভি তেমনি শহরের বিভিন্ন এলাকায় পুলিশি টহল বাড়ানো এবং যারা ভাড়া বাড়িতে থেকে পড়াশোনা করে প্রত্যেকের বাড়ির মালিকের সাথে কথা বলে পরিস্থিতি স্বাভাবিক করার আশাস দেওয়া হয়। পাশাপাশি মহকুমা প্রশাসনের তরফ থেকে প্রত্যেক ছাত্র-ছাত্রীকে দু কেজি চাল ৫০০ মসুর ডালের ব্যবস্থা করে দেওয়া হয় সম্পূর্ণ বিনামূল্যে। পাশাপাশি প্রত্যেক ছাত্র-ছাত্রীকে আজ মহকুমা প্রশাসনের উদ্যোগে মধ্যাহ্নভোজন করানোর পর নিরাপত্তা ব্যবস্থার সাথে প্রত্যেক নিজ নিজ জায়গায় পৌঁছে দেওয়া হয়। পাশাপাশি পুলিশ মহকুমা প্রশাসনের ফোন নাম্বার দে

